



## 【人物介绍】

**顾剑莺 44岁**

余姚市舜水小学语文老师、班主任  
余姚市师德标兵、余姚市优秀教师

### ●推荐理由:

这位老师总是用温暖的心去做温润的教育,肯定孩子的每一次进步,引导他们踏踏实实走好人生这盘棋。

# 学生、家长“花式表白”不断 这位老师的人气为什么这么高?

“每次想起顾老师,就觉得特别安心”“顾老师,太想念您了,您有没有想我们呢……”刚刚过去的第36个教师节,余姚市舜水小学老师顾剑莺收到了一份特殊的节日礼物——学生们的“花式表白”,“表白”的人中有的是在校生,有的去年刚毕业,有的毕业多年已经参加工作。尽管不同届,但学生们对这位老师的喜爱之情是相同的,就连曾经的学生家长也会发信息、打电话送祝福。这位老师为什么人气这么高?她和学生之间有什么不为人知的暖心故事?带着一连串的问号,记者近日采访了从教24年的顾剑莺。

□现代金报 | 甬上教育 记者 樊莹 通讯员 孙静静



## C. 巧借阅读 引导孩子们求善向美

语文课上,顾剑莺一有机会就会利用阅读培养孩子们“善美”品格,还会自掏腰包购买课外书,趁着新年、六一儿童节的时候,当做礼物送给班上的每一个孩子。因为她认为,优秀的文学书籍,呈现的是人类主流的价值取向,会引导孩子求善向美。童年阅读大量的、高品质的书籍,未来成为一个善良、正直的人的概率就会更大。

在她的带领下,班上孩子慢慢地学会静下来享受阅读。“送书的时候是一年中最高兴的一天了,我又可以多一本顾老师送的课外书。”她的毕业生金小希,家里已经积攒了七八本顾剑莺送的书,至今像宝贝一样放在书柜最显眼的地方,谁都不能碰。

“多亏了顾老师,不仅传授给孩子们知识,还有良好的学习习惯,为人做事的道理,非常感谢她……”在家长们眼中,顾剑莺对孩子而言是人生当中取之不尽的正能量。即便毕业多年,想起她,孩子和家长内心都会发自内心感到踏实、安心。

“我只是在工作呀,都是应该做的!”每每面对赞誉声,顾剑莺表现得都很谦虚。她回忆起,儿时自己的启蒙老师——小学时三到六年级的班主任兼语文老师王红波,“我小时候胆子小,在班上容易红脸,不敢大声说话。但王老师却在一次公开课上,鼓励我上台讲故事,当时脸涨得通红,说的过程也是磕磕巴巴,但当我结束演讲的时候,老师带着同学们一起热烈鼓掌,这给了我很大的信心,开始勇于展现自己。”

“好老师没有统一的标准,但我想做到的是,手持戒尺、心中有爱,让每个孩子都能自信健康成长,就如同当年老师对我的启发一样。”顾剑莺表示。

为了挖掘、宣传有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的来自基层一线“四有”好教师,本报开设了《点赞好老师》专栏。如果你身边有这样的“四有”好教师,赶紧给我们发推荐信吧。

征集邮箱:xiandaijinbao@qq.com(标题上请备注“征集好教师、学校名称”字样)。

## A. 以平等的态度 换来孩子的信任

舜水小学校园内有一片龙爪槐,青了又黄、黄了又青,但依旧保持着20年前的姿态。就如同顾剑莺,20多年如一日,时时以“珍惜”之心育人,处处以“感恩”之念待人,一直给人温润如玉的感觉。这些年,不管碰到多顽皮的学生,她总是笑笑说:“能成为这群孩子的老师,是我的福分。”

有一年顾剑莺带六年级,班上有几个男孩子因为周末家里没人管,经常约着在外面打架闹事。顾剑莺得知情况后,非常焦急。“这个年龄段的孩子正步入青春期,是人生观价值观形成的关键期,如果出现行为偏差不及时纠正,害的是一辈子。”当时,顾剑莺的两个儿子正在准备高考,但她无暇顾及,一头扎进了对这几个男孩的引导教育中。

顾剑莺没有直接以老师的身份教训孩子们,而是试图把孩子们打架的原因、内心的想法等情况都先摸透,但孩子们遮遮掩掩不愿说。后来她打听到还有一群初中学生,便主动找到他们,才得以搞清楚事情的来龙去脉。然后,她召集了所有参与此事的学生开了一个会,会议主题不是批评谁,而是“如何解决此次纠纷”。

顾剑莺的开场白言简意赅:“我知道你们碰到了似乎难以解决的问题。每个人都会在人生道路上碰到这类事,那么这次事件就是你们学习怎么解决问题最好的机会。今天我们就讨论这件事的解决方案。我作为班主任,非常希望能够帮助到你们。”

这天的会议很长,在讨论过程中,顾剑莺指出了每个孩子在此事中做得不妥当的地方。“假如你这样说……”“假如你这样处理……”在一个个“假如”中,孩子们接受了成长的教诲。而在会后,孩子们自发地找顾老师承认了错误。

顾剑莺还和每一个孩子家长进行了面对面沟通,与家长达成共识。这件事前后处理了半个月,顾剑莺整个人憔悴了许多。好在,她的苦心没有白费,孩子们再也没有惹是生非,最终顺利毕业。

她用尊重平等的态度,换来了学生们的坦诚和信任。与此同时,她两个儿子也很争气,当年双双考进了浙江大学。

## B. 温暖的同理心 孩子不再自暴自弃

“因为学校的孩子一半以上是外来务工者子女,家长忙于生计没有时间陪伴,孩子容易出现各种心理问题。”顾剑莺说,既然家长把孩子交到自己手上,就要尽职尽责地教育。

以前班上有个叫小龙的孩子,因为学习成绩靠后,性格内向又敏感,自信心严重不足,每次回到家只要被家长一批评就会自暴自弃,严重的时候甚至会离家出走。一次因为作业不认真做,被爸爸骂了一顿又离家出走了,幸好最后找到了。为此,顾剑莺萌生了做点什么的想法。

深思熟虑后,顾剑莺决定跟小龙好好聊聊,但开口的第一句不是追问“孩子,你到底做错了什么”,而是反省“老师是不是忽略了什么”。“因为一个班级40多个孩子,我平时是不是对你太疏忽?你是不是觉得顾老师不够关心你?我向你道歉,我应该更关心你一些的。”顾剑莺的这番话,让小龙羞涩地连连摇头。

“小龙你知道你对我有多重要吗?当我接到你爸爸电话说你离家出走的时候,我的心都抽在了一起,我不愿意班上的孩子受一点点伤害,出一点点事,你和其他孩子一样,都是我心里很重要的人。更不用说对于你爸妈的重要性了。”说到这里的时候,顾剑莺看到孩子的眼神不停地闪动,变得若有所思。

“当一个人明白了自己对于别人有着重要的意义,就不会轻易放弃自己。”顾剑莺知道孩子听懂了。因为温暖的同理心,孩子自此脸上的笑容多了,一点点变得阳光。家长也非常感恩,庆幸孩子能够遇到这样有责任心好老师。



顾剑莺和学生合影。受访者供图